

ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА
на „Андела” АД
за 2015 г.

Описание на дейността

“Андела” АД, гр. Бургас, е регистрирано през 1994 г. в Бургаския окръжен съд.

Дружеството е със седалище и адрес на управление: гр. Бургас, ул. “Чаталджа” № 3; адрес за кореспонденция: гр. Бургас, ул. “Чаталджа” № 3; телефон: 056/854262; факс: 056/854064; електронен адрес: andela@andela-bg.com.

“Андела” АД, гр. Бургас, е дъщерно дружество на „Ескана” АД, гр. Варна. Последното притежава 95.71 % от капитала на “Андела” АД.

“Андела” АД е с предмет на дейност: добив, производство и продажба на инертни материали, производство на калибровани пясъци за специални нужди и хотелиерство.

Организационно-производствената структура на дружеството включва пет основни производствени звена. Скалното производство е съсредоточено в кариери “Горно Езерово”, “Българово” и “Галата”- гр. Карнобат. Производството на пясъци се осъществява в баластриери “Новоселци” и “Венец”.

Преглед на дейността, развитие и резултати от дейността на дружеството

През 2015 г. са произведени следните количества инертни материали по обекти:

Производствен обект	Количество
Горно Езерово	1 051 хил. тона
Новоселци	227 хил. тона
Българово	86 хил. тона
Галата	147 хил. тона
Венец	144 хил. тона
Общо:	1 655 хил. тона

През финансовата 2015 година са отчетени приходи общо в размер на **18 934** хил. лв. (2014 г.: 17 272 хил. лв.). Те са с 1 662 хил. лв. повече спрямо предходната 2014 година.

Приходите от дейността на дружеството включват:

Приходи от продажба на:	2015 година		2014 година		Изменение	
	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %
Продукция	16,005	86,21%	14,809	86,52%	1,196	-0,31
Стоки	489	2,63%	644	3,76%	(155)	-1,13
Услуги	1,823	9,82%	1,492	8,72%	331	1,10
Наеми	249	1,34%	172	1,00%	77	0,34
Общо приходи:	18,566	100,00%	17,117	100,00%	1,449	

Най – голям относителен дял заемат приходите от продажби на продукция, следват приходите от услуги, приходите от продажби на стоки и приходите от наеми.

През отчетния период дружеството е отчетло промени в запасите от готова продукция и незавършено производство в посока увеличение - 143 хил.лв. (за 2014г.: намаление - 440 хил.лв.)

В Отчета за всеобхватния доход в състава на другите доходи се включват:

	2015 година		2014 година		Изменение	
	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %
Получени обезценени и отписани вземания	6	15.00%	15	28.85%	(9)	-13.85
Присъдени лихви по съдебни дела	4	10.00%	6	11.54%	(2)	-1.54
Отписани задължения	13	32.50%			13	32.50
Получени застрахователни обезщетения	1	2.50%	1	1.92%		0.58
Печалба от продажба на материали	4	10.00%	22	42.31%	-18	-32.31
Печалба от продажба на нетекущи активи	9	22.50%	4	7.69%	5	14.81
Други доходи	3	7.50%	4	7.69%	(1)	-0.19
Общо	40	100.00%	52	100.00%	(12)	

През 2015 година дружеството е отчетло печалба от продажба на материали в размер на 4 хил. лв. (2014 г. : 22 хил. лв.).

През текущата година дружеството е отчетло печалба от продажби на нетекущи активи в размер на 9 хил.лв.(2014 г. : 4 хил.лв.).

Реализираните финансови приходи на дружеството за текущия и предходния период са както следва:

	2015 година	2014 година	Изменение
	BGN'000	BGN'000	BGN'000
Приходи от лихви по предоставени заеми	185	102	83
Приходи от лихви по депозити		1	(1)
Общо	185	103	82

Реализираните през 2015 г. приходи от дружеството са изцяло от сделки в страната.

През отчетния период за осъществяването на своята дейност дружеството е извършило разходи общо в размер на **17 865** хил. лева (2014 г. : 15 787 хил. лв.), които са с 2 078 хил. лева или с 13,16 % повече спрямо предходната 2014 г.

Разходите на дружеството за дейността са както следва:

Разходи	2015 година			2014 година			изменение	
	BGN'000	отн. дял - %	разходи на 100 лева приходи	BGN'000	отн. дял - %	разходи на 100 лева приходи	BGN'000	отн. дял - %
Разходи за суровини и материали	9,015	52,16%	47,61	8,021	51,15%	46,44	994	1,01
Разходи за външни услуги	2,599	15,04%	13,73	1,920	12,24%	11,12	679	2,80
Разходи за персонала	3,698	21,40%	19,53	3,080	19,64%	17,83	618	1,76
Разходи за амортизация	1,187	6,87%	6,27	1,079	6,88%	6,25	108	-0,01
Обезценка на активи	103	0,59%	0,54	432	2,76%	2,50	-329	-2,17
Други разходи	263	1,52%	1,39	144	0,92%	0,83	119	0,60
Промени в запасите от готова продукция и незавършено производство				440	2,81%	2,55	-440	-2,81
Себестойност на продадени стоки	419	2,42%	2,21	564	3,60%	3,26	(145)	-1,18
Общо разходи:	17,284	100,00%	91,29	15,680	100,00%	90,78	1,604	

С най-голям дял в разходите за дейността са разходите за суровини и материали, следват разходите за персонал, разходите за външни услуги, разходите за амортизация, себестойност на продадените стоки, другите разходи и разходите за обезценка на активи.

Разходите за суровини и материали са се увеличили в сравнение с предходния отчетен период. На 100 лева приходи разходите за материали спрямо 2014 г. са се увеличили.

Разходите за външни услуги са се увеличили спрямо 2014 г. В тях с най-голям дял са 43.36% са разходите за услуга с механизация, следват разходите за охрана – 16.35%, разходите за транспортни услуги – 14.89%, разходите за ремонтни услуги – 9.23% и разходите за наем – 4.16%.

Посочените в Отчета за всеобхватния доход разходи за персонал включват разходи за възнаграждения, разходи за осигуровки и социални придобивки на персонала.

Разходите за възнаграждения са се увеличили в сравнение с предходния отчетен период с 488 хил. лева. В състава на разходите за възнаграждения се включват и начислените разходи за неползвани компенсируеми отпуски - 15 хил. лв. и начислени суми за дългосрочни възнаграждения на персонала 19 хил. лв.

Средната месечна работна заплата в „Андела” АД за 2015 г. е 802 лева (2014 г. : 696 лева).

Разходите за осигуровки са се увеличили със 130 хил. лева спрямо 2014 г. В състава на разходите за осигуровки се включват и разходи за социални и здравни осигуровки върху неползвани компенсируеми отпуски в размер на 4 хил. лв.

През текущата година са отчетени разходи за обезценка на активи в размер на 103 хил. лв. (2014 г.: 432 хил. лв.) Разходите за обезценка включват:

	2015 година BGN '000	2014 година BGN '000	Изменение BGN '000
Обезценка на вземания	103	432	(329)
Общо	103	432	(329)

В състава на другите разходи се включват:

	2015 година	2014 година	Изменение
	BGN '000	BGN '000	BGN '000
Командировки	50	2	48
Отписани вземания	43	4	39
Дарения	9	36	(27)
Местни данъци и такси	78	60	18
Данък върху разходите	8	8	
Винетни такси	17	17	
Други	58	17	41
Общо	263	144	119

Отчетените финансови разходи през 2015 г. са с общ размер 581 хил. лева. (2014 г. : 107 хил. лв.). Спрямо предходната 2014 г. има увеличение в размер на 474 хил. лв.

Финансовите разходи по видове, са както следва:

	2015 година	2014 година	Изменение
	BGN'000	BGN'000	BGN'000
Разходи за лихви по получени заеми	76	63	13
Разходи за лихви по договори за финансов лизинг	15	14	1
Отрицателни валутни разлики	7	5	2
Други финансови разходи	33	25	8
Обезценка на финансови активи на разположение за продажба	450		450
Общо	581	107	474

Финансовият резултат за 2015 г. на “Андела” АД преди данъчно облагане е печалба в размер на 1 069 хил. лева (2014 г.: 1 485 хил. лева).

За 2015 г. измененията по отсрочени данъци са (17) хил. лева. Разходите за данъци в отчета за всеобхватния доход са общо в размер на (105) хил. лева.

Нетната печалба за годината е в размер на 964 хил. лева.

Финансово състояние и основни рискове пред дружеството

Съветът на директорите определя състоянието на дружеството, като стабилно и изготвянето на финансовия отчет за 2015 г. на базата на принципа за „действащо предприятие” като обосновано.

Нетната печалба на дружеството за 2015 г. е 964 хил. лв., която е с 358 хил. лв. или с 27,08% по-малка спрямо реализираната печалба за 2014 г.

Рентабилността на приходите от продажби за 2015 г. е 5.19%, а за 2014 г. е 7.72%. Намалението на показателя се дължи на намалението на нетната печалба.

Намалява показателят обща ликвидност, като за 2015 г. е 2.57, а за 2014 г. – 2.88. Това е резултат от намалението в размера на текущите активи на дружеството. Показателят финансова независимост за текущия отчетен период е 6.45. В сравнение с предходния отчетен период (2014 г.: 6.54) показателят се е намалил с 0.09, което се дължи на намаление на размера на собствения капитал на дружеството.

Фактори на финансовия риск

В хода на обичайната си стопанска дейност дружеството може да бъде изложено на различни финансови рискове, най-важните от които са: пазарен риск (включващ валутен риск и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и лихвен риск на парични потоци. Ръководството на дружеството следи възможните рискове и има за цел да намали евентуалните неблагоприятни ефекти върху финансовия резултат на дружеството.

Валутен риск

Минимална част от активите и пасивите на дружеството са деноминирани в друга чуждестранна валута освен в евро.

Това намалява валутните рискове.

Финансовите инструменти, които са деноминирани в евро, не са изложени на валутен риск, поради фиксирания курс на българския лев към еврото.

Ценови риск

Ценовият риск е рискът, произтичащ от колебанията в цената на финансовите инструменти.

Дружеството е изложено на ценови риск в резултат на евентуалното нарастване на доставните цени на суровините и материалите и нарастващата конкуренция на пазара.

Кредитен риск

Кредитният риск за дружеството се състои от риск от финансова загуба в ситуация, при която клиент или страна по финансов инструмент не успее да изпълни своите договорни задължения. Кредитният риск произтича основно от вземания от клиенти. Последните са представени в отчета за финансовото състояние в нетен размер, след приспадане на начислените обезценки по съмнителни и трудносъбираеми вземания. Такива обезценки са направени където и когато са били налице събития, идентифициращи загуби от несъбираемост съгласно предишен опит.

Отсрочени плащания се предлагат само на клиенти, които имат дълга история и търговско сътрудничество с дружеството, добро финансово състояние и липса на нарушения при спазването на договорените кредитни условия.

Дружеството има разработена и внедрена политика, която гарантира, че продажбите се извършват на клиенти с подходяща кредитна история.

Ликвиден риск

Ликвидният риск е рискът, произтичащ от възможността дружеството да не погаси в договорения размер или изобщо финансов пасив, както и възможността дружеството да погаси в пълен размер финансов пасив, но на по – късна дата от уговорената. Дружеството управлява своите активи и пасиви по начин, който му гарантира, че редовно и без забава може да изпълни ежедневните си задължения.

Дружеството генерира и поддържа достатъчен обем на ликвидни средства. Вътрешен източник на ликвидни средства за дружеството е основната му стопанска дейност, генерираща достатъчни оперативни потоци. Външни източници на финансиране са банки, физически и юридически лица.

Лихвен риск на паричния поток

Рискът на лихвоносните парични потоци е рискът, че бъдещите парични потоци на финансов инструмент ще варират поради промени в пазарните лихвени проценти.

В структурата на активите на дружеството лихвоносните активи са представени от паричните средства, банкови депозити и предоставени заеми, които са с фиксиран лихвен процент. От друга страна, привлечените средства на дружеството под формата на краткосрочни заеми, и задължения по договори за финансов лизинг са обичайно с променлив лихвен процент. Това обстоятелство частично поставя паричните потоци на дружеството в зависимост от лихвен риск. Ръководството на дружеството текущо наблюдава и анализира неговата експозиция спрямо промените в лихвените равнища.

Като цяло кредитните, ликвидните и ценовите рискове се оценяват от ръководството на дружеството като равни и по – малки от нормалните за отрасъла.

Инвестиции

През 2015 година са направени инвестиции на стойност 2 134 хил. лева, по-съществени от които са:

- сгради – 170 хил. лв.
- машини и оборудване – 1024 хил. лв.
- съоръжения – 379 хил. лв.
- транспортни средства – 254 хил. лв.

Към 31.12.2015 г. дружеството има и имоти, машини и съоръжения в процес на придобиване на стойност 109 хил. лв., които основно включват транспортни средства и съоръжения.

Структура на капитала

Основни акционери на дружеството са:

Акционери	Към 31.12.2015 година	Към 31.12.2014 година
"Ескана" АД	95,71 %	95,71 %
Физически лица	4,29 %	4,29 %
Общо:	100,00 %	100,00 %

Към 31.12.2015 г. регистрираният капитал на „Андела” АД възлиза на 205 хил. лв., разпределени в 205 215 поименни безналични акции с право на глас с номинална стойност 1 лв. всяка една.

Към 31.12.2015 г. капиталът на дружеството е изцяло внесен.

През 2015 г. Дружеството няма обратно изкупени собствени акции.

Съвет на директорите

През отчетната година дружеството се управлява от Съвет на директорите в състав:

Съвет на директорите: инж. Ганчо Димитров Стоев - Председател
 инж. Киро Димов Русев - Член
 инж. Лилян Иванов Радев - Член

Годишното възнаграждение на Съвета на директорите е определено с решение на Общото събрание на акционерите на „Андела” АД и за 2015 г. е 46 хил. лева.

През отчетния период дружеството се представлява от инж. Киро Димов Русев - Изпълнителен директор.

През 2015 г. няма сключени договори между дружеството и членовете на Съвета на директорите и свързани с тях лица, които излизат извън обичайната за дружеството дейност или съществено се отклоняват от пазарните условия - чл. 240 б, ал.1 от Търговския закон.

Чл. 247, ал. 2 от Търговския закон: Данни за членовете на Съвета на директорите, притежаващи пряко и непряко най-малко 25 на сто от капитала на други дружества, както и участието им в управлението на други дружества или кооперации като прокуристи, управители или членове на съвети:

1. Ганчо Димитров Стоев –
 - „Андела инвест” АД - Изпълнителен директор;
2. Киро Димов Русев:
 - „Иридо” ЕООД- едноличен собственик и управител;
 - ЕТ „Крус-Киро Димов Русев”- собственик.

Данни за акциите, притежавани от членовете на Съвета на директорите на дружеството към края на 2015 г.:

Съвет на директорите	Към 31.12.2015 брой акции
Ганчо Димитров Стоев - Председател	84 броя

Никой от членовете на Съвета на директорите няма различни права от всички други акционери за придобиване на акции или облигации на „Андела” АД.

На членовете на Съвета на директорите не са предоставени опции върху ценни книжа собственост на дружеството.

Данни за персонала

Средносписъчният състав на персонала, нает по трудови договори и договори за управление за отчетния период по категории и образование, е както следва:

No	Наименование	2015 г. (ср.спис.брой)	2014 г. (ср.спис.брой)
I.	Категории		
1	Съвет на директорите	3	3
2	Специалисти с ръководни функции	11	11
3	Аналитични специалисти	9	8
4	Приложни специалисти	11	11
5	Помощни специалисти	20	20
6	Персонал, зает с услуги на населението	12	12
7	Квалифицирани работници	45	42
8	Машинни оператори и монтажници	148	133
9	Професии, неизискващи специална квалификация	6	6
	Общо	265	246
II.	Образование		
1	Висше	19	19
2	Средно	211	227
3	Основно	35	
	Общо:	265	246

Събития, настъпили след края на отчетния период

Няма събития, възникнали между края на отчетния период и датата, на която финансовия отчет е утвърден за издаване.

Финансовият отчет на дружеството е съставен към 31.12.2015 г. Той е изготвен на 23.03.2016 г. На 23.03.2016 г. финансовият отчет и годишният доклад за дейността са одобрени от Съвета на директорите на „Андела” АД с Протокол от 23.03.2016 г.

Предвиждано развитие на дружеството

През 2016 година ръководството на дружеството очаква постигане на икономически и финансови резултати в съответствие с интересите на акционерите.

Основните цели и задачи, които стоят пред дружеството за решаване и които следва да се преследват през следващата година, могат да се обобщят в следните няколко групи:

1. Оптимизиране разходите за производство на единица готова продукция;
2. Участие в изграждането на инфраструктурни проекти;
3. Подобряване финансовите показатели на дружеството.

Управлението на дружеството е уверено в благоприятните перспективи за развитие и през следващите години.

гр. Бургас
24.03.2016 г.

Изпълнителен директор:

